

■教育时评

文·吴佳坤

近日,有关27岁浙大女博导陆盈盈的新闻引发社会各界关注。在经由媒体报道后不久,浙大化学工程联合国家重点实验室官网上,陆盈盈简历被更正,由“博士,教授,博士生导师”更改成“博士,特聘研究员”。该网站还发布致歉称,陆盈盈被浙江大学聘为特聘研究员,具有博士生招生资格,之前的网页内容有误。

27岁是风华正茂的年纪。如果有心回顾一下中国教育史,不难发现二十世纪初期年轻的教授比比皆是:刘半农,26岁任北大教授;李大钊,27岁任北大教授、图书馆馆长;胡适,28岁聘为北京大学

不必对27岁的女博导过于敏感

投;梅光迪,30岁任南开大学教授;刘伯明,30岁出任金陵大学教授;李四光,31岁任北京大学教授;傅斯年,31岁任中山大学教授……

这些人少年得志,在当时并没有因为年轻受到非议。那么,百年后的今天,为何舆论对于27岁的女博导显得这么格外“关照”?

须知博导一词的分量,一般说来,博士生导师尤其是名校的博导在高校教师队伍中凤毛麟角。作为学术造诣较深的教师,博导的学术水平在学科领域内处于前列,担负指导博士生的责任。现实是,博导的年纪大多是四五十岁,有些知名教授

即使早过了退休年纪,还被学校返聘让其继续指导博士研究生。

尽管并没有明文规定27岁不可以担任博导,然而在这样的背景下,本科毕业生才5年的年轻女孩被质疑便显得其有合理的一面。与此同时,陆盈盈的导师、康奈尔大学教授林登·阿彻则“力挺”自己这名学生,“陆盈盈博士提出了几个根本的解决方案,显示了其非凡的水平”。

可问题就在于,面对舆论的质疑,浙江大学的反应实在过于迅速,立刻将陆盈盈简历中的“博士生导师”字样更正了。具备博士生导师资格,但不是博导,

这样有点拗口的表述显得浙大煞费苦心。在如今环境复杂的学术界,这样的做法很容易留给人们想象的空间。

就这次27岁浙大女博导风波事件而言,有两方的反应过于敏感:一是公众对于陆盈盈的年纪和资历过分关注,二是浙江大学校方对于舆论的质疑过于较真,而且其所做显然受到舆论左右。需要指出的是,在合乎人才引进与博导资格评议前提之下,一个人是否有资格担任博导主要取决于其学术造诣,这与生理年纪没有直接关联,亦无关于舆论。

■教育快讯

教育部:将逐步建成一批中小学校责任督学挂牌督导创新县(市、区)

科技日报讯(实习生张琳)为充分激发各地加强学校督导工作的动力,调动各级政府积极性和创造性,国务院教育督导委员会办公室近日印发《中小学校责任督学挂牌督导创新县(市、区)工作方案》,决定在全国范围内逐步建成一批中小学校责任督学挂牌督导创新县(市、区)。

笔者从教育部17日举行的新闻发布会上了解到,《工作方案》将领导组织列为创新县(市、区)的主要条件之一。县级人民政府要成立教育督导机构,设立相对独立的教育督导部门;政府分管负责同志直接负责,教育督导机构有专人对挂牌督导工作进行直接管理。

据介绍,国务院教育督导委员会办公室负责跟踪各地中小学校责任督学挂牌督导创新县(市、区)工作情况,每年将根据各地申报情况,适时组织实地考察。

据教育部督导办主任何秀超介绍,中小学校责任督学挂牌督导制度建立一年多来,已取得了初步成效,截至目前,全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团超过99%的中小学校实现了挂牌督导。但是,这项制度建立时间短,工作刚刚起步,还存在一些问题亟待解决。

何秀超表示,开展创新县(市、区)工作能充分激发各地加强学校督导工作的动力,调动县级人民政府积极性和创造性,创新中小学校责任督学挂牌督导的体制机制、工作方式,带动各地中小学校责任督学挂牌督导工作整体推进、水平提高、深入开展,进而推动学校督导工作规范化、科学化和制度化,形成学校督导评估工作长效机制。

西南科大获全国大学生3D打印大赛冠军

科技日报讯(张婷)日前,历时半年之久的TCT(Time Compression Technologies)全国大学生3D打印大赛决赛,在上海TCT亚洲展上决出胜负。

作为全球知名的3D打印、增材制造权威期刊,TCT Magazine已经走过了它第20个年头,每年在英国伯明翰主办的TCT Show更是3D打印与数字化制造的年度盛会。为了迎接TCT亚洲展于明年3月的中国首秀,TCT Magazine杂志将举办TCT全国大学生3D打印大赛——Inspired Minds。

TCT全国大学生3D打印大赛于去年9月启动,比赛以FDM技术为依托,完成一个3D打印成型产品的设计。该赛事共有来自全国各大院校的上百支团队报名,来自华东、华北、西北、海外五个地区的评委,根据设计方案的实用性与美观性两个评分标准进行打分。总决赛共决出一等奖一项、二等奖两项、三等奖三项。

经过激烈角逐,由西南科大工程技术中心张立红老师指导的该校制造学院学生史亚秋拔得头筹,获得大赛唯一的一等奖,同时,史亚秋同学获奖的优秀作品将刊登在最近一期TCT Magazine上,并将获得进入国际知名3D打印公司实习与工作推荐。

新疆医科大学走好“五步棋”营造新气象

科技日报讯(通讯员曹军)新学期开学伊始,新疆医科大学督导办通过内部工作合理分工,资源整合,统一思想,精心编排“自选动作”,力求工作开门红。笔者将其概括为走好“五步棋”,营造新气象。

据介绍,“五步棋”首先是下好“先手棋”,赢得主动权。根据大学去年底对督导办人员的调整,根据每个同志以往工作经历、特点,将内部人员合理分工,对资源精心整合,将单位人员分为督教、督学两个组,强化职能作用,并定期开展好主题党日活动;其次走好“过河卒”,小兵堪大用。督导办的职能作用,在大学整体工作中,也许不是高大上,但是,如果真正将客观、公正,勇于挑刺的“第三方”监督职能作用发挥好,形成声势,就会产生过河小卒担大任的作用;第三不放“马后炮”,事前诸葛亮。要认真履行好督教、督学职能,严格按照要求完成好听课任务,并善于从日常司空见惯不起眼的工作、小事中,及时发现带有倾向性、规律性、经常性的现象、问题,并有针对性适时提出解决方案、整改建议,争当事前诸葛亮,不放“马后炮”;第四织好“关系网”,适应新常态。经常主动登门,与教务处、学生处、团委、各学院等搞好互动,了解对方的需求,不断充实调整工作内容,尽快适应高校逐步将工作重点转移到师生员工意识形态、思想政治教育的常态;第五借好“它山石”,开拓新思路。要积极汲取兄弟院校在督教、督学工作方面的好经验、好做法,取人之长,补己之短,不断开拓工作新思路,真正成为大学领导在教学、学生工作领域可以倚重、信任的参谋、智囊团。

校园性教育和惩治力度亟待加强

■教育改革

文·白瀛 丁静 彭卓

校园本应是一片成长的净土,近年来,性侵害却呈上升趋势,且“熟人作案多”“学校监管弱”“农村更薄弱”。

两会期间,多位代表委员关注校园性侵害案件,指出应加强立法监督,细化学校责任,普及性教育等方面出发,建立事前预防、紧急救助到事后治疗辅导的全套工作机制。

性侵案频发凸显监管漏洞

近年来“校园性侵”案被频繁曝光:安徽潜山天明学校校长杨启发对9名一至四年级幼女性侵时间长达11年;江西瑞昌62岁代课教师陶表功多次猥亵班上7名女生,致使其中6人感染性病;海南省万宁多名六年级女生被校长与政府官员带走开房……发生在未成年人身上的性侵害之恶劣,被无数人评论“令人发指”。

今年3月,中华社会救助基金会儿童安全基金女童保护项目发布的《2014年儿童防性侵教育及性侵害案件统计报告》指出,2014年,被媒体曝光的案件高达503起,平均0.73天就曝光1起,是2013年同比的4.06倍。

更令人担忧的是,停留在报案阶段或没有报案的受害人或许更多。中国人民公安大学曾对全国5800名中小學生作问卷调查,显示性侵害案件的隐案率是1:7。换言之,每1起性侵害案件被揭露,背后可能隐藏着7起类似案件。

性教育不足、监管方包庇、法律底线不清成性侵“保护伞”

代表委员表示,性教育不足、监管方包庇、法律底线不清,已成性侵案件屡禁不止的三大“保护伞”。全国人大代表、河南通许县大岗李乡苏刘庄村“爱心诊所”所长马文芳指出,与其他危害校园安全的事件类型不同,性侵害案件的发生一般没有第三人在场。“未成年人的认知和辨别是非的能力较差,侵害人易于采取欺骗、诱惑等方式实施性侵害”。

北京青少年法律援助中心的调查发现,一些受害人处于弱势地位,或被威逼利诱,或羞于声张,使有的性侵害案过了20年才被揭发。

全国政协委员、全国妇联副主席甄砚表示,性骚扰行为人和受害人之间不平等的权力关系以及受中国传统文化的影响,受害者遭受性骚扰后往往不敢声张、不愿声张。

甄砚说,学校对性骚扰现象的重视程度也不够。“据一项调查显示,90%以上的学校没有专门的性骚扰预防的培训课程,很多女生在碰到性骚扰时束手无策。”

更重要的是,一些学校在处理校园性侵害案时,总

有一种“家丑不可外扬”的包庇心理。细数近来发生的校园性侵害案,虽然安徽校长杨启发性侵幼女获刑18年,江西教师陶表功性侵幼女获刑14年等“无良教师”被判刑,但对当事学校管理和监管部门的追责却鲜有报道。

有评论指出,因为“师德一票否决”,一些地方在处理校园性侵害案时,总想“内部处理”。全国政协委员、九三学社社员刘玲媚说,国内的校园性侵害预防、治理过于简单,更多仅停留在道德层面,没有从惩治性侵害方面拿出实质性的应对举措,导致执行过程中出现“模棱两可”和“弹性操作”的可能性。

此外,中华全国律师协会未成年人保护专业委员会副主任孔稚、律师秦希燕等认为,与国外普遍严惩性侵害儿童的做法相比,我国对性侵害儿童的处罚力度相对较轻。“应取消嫖娼幼女罪,凡是与不满14周岁的幼女发生性关系,一律定为强奸罪,加重处罚。”

“防性侵”纳入义务教育,对性侵教职工“零容忍”

国务院2011年颁布的《中国儿童发展纲要

(2011—2020)》规定:“保护儿童免遭一切形式的性侵犯。建立受暴力伤害儿童问题的预防、强制报告、反应、紧急救助和治疗辅导工作机制。”代表委员表示,治理校园性侵,还需拉开防范“天网”和法律防线,科学施教严肃追责。

——建立预防机制。“防治性侵害,防在治之前。要把防范针对未成年人的性侵害落到实处,教育部门的推动至关重要。”

全国人大代表、云南省公路开发投资有限公司昆明东管理处小喜村收费站副站长张飞燕表示,要防止存在潜在危险的教职员工对学生进行性侵害。

——打造法律防线和追责机制。刘玲媚建议加强对校园性侵害立法,在未成年人保护法中新增“防范校园性侵”,并作出具体、明确的规定;重点对校园性侵害行为的具体定性、明确处罚措施、防治培训对象、精神损害赔偿范围、标准、立案标准等作出明确的规定。

全国政协委员、歌手韩红今年第七次带来关注农村留守女童性安全的提案,建议让性安全教育进课堂,对曾经有性侵害的教职工“零容忍”。

多措并举,2015年教育改革全面实施

随着新学期的到来,2015年的各项教育改革与发展的举措也随之步入实施阶段,并呈现出六大热点。

高校招生改革重磅连连

全国90所高校日前陆续公布自主招生方案,高校自主招生在走过了10多年历程后迎来了重大改革:北约、华约、卓越三大联盟解散;校长推荐取消,学生可以自荐;自主招生首次放在高考之后进行,面试环节更被看重,有的高校甚至聘请社会监督员保证公平公正。

同样,今年的高校“艺考”也在确保“公平性”上有了较大调整,文化课考试的权重增加,省级统考增加,“校考”减少,招生计划减少。高考加分政策的调整更是牵动亿万考生和家庭,传统的省级竞赛、科技竞赛等加分被取消,思想品德、见义勇为等成为一些地区加分的重要内容,安排单招计划,向农村、贫困地区学生倾斜。

基础教育改革分地域突破

最短学期开学,山东省一万多所中小学校将迎来“1+2+1”立体化基础教育综合改革。推进学校管理向教育家办学转变,推进教育评价标准向育人导向、多维综合转变,推进考试招生向多次机会、等级评价、综合评价、多元录取转变……山东近期密集推出一个综合改革文件和21项配套改革,对基础教育进行立体化的综合改革。

据介绍,与以往改革不同,山东这次改革强调综合性,各项具体改革之间环环相扣、相互关联、相互

耦合。作为“1+2+1”立体化改革举措中的“1”,《关于推进基础教育综合改革的意见》已经于2014年最后一天印发,其余21项配套改革,目前已经有了12项完成了改革设计,相关文件制定完毕,剩余9项正在紧锣密鼓地进行。

山东此次改革内容涉及课程教学、考试招生制度、教育评价制度、校长职级制、教师管理和培养培训、社会力量办学、社会参与监督等方面。

其他地区的基础教育综合改革也如火如荼。广州今年叫停了小升初民办学校的笔试,通过面谈的方式进行,进一步落实义务教育免试就近入学的方式;北京“小升初”取消“共建”,划片就近入学;沈阳、杭州等中学开始了“走班制”教学,打破了传统所有学生一张“课程表”的局面,把学生作为教学主体,尊重他们的个性兴趣,给他们更多的选课自主权。

学生全面发展和校园体育推出实招

以校园足球为代表的体育教育空前红火。教育部决定,到2017年,在全国范围内遴选建设约2万所校园足球特色学校及约30个校园足球试点县(区),在招生、经费和条件保障等方面给予政策支持。

目前各地已纷纷出台文件加强推广校园足球。广州市出台《关于印发广州市中小校园足球计划(2014—2016年)的通知》,目标是到2015年,力争创建25所全国校园足球特色学校;到2016年,全市设立500所校园足球项目推广学校,组建5000支校园足球队。武汉市2013年、2014年先后确定192所中

小学列为校园足球试点学校,今年校园足球试点校将增至300所。沈阳市2009年就被定为国家足球重点城市,沈阳法库县委、县政府从2012年起提出“从孩子们抓起,立足校园足球,建设足球之乡”的目标,目前全县23所小学、3所初中、3所高中以及幼儿园足球课都开展得红红火火,奔跑在足球场上的孩子从2012年的2000多人发展到现在的3万多人。

弘扬国学传统文化备受关注

2014年,教育部印发《完善中华优秀传统文化教育指导纲要》。《纲要》以弘扬爱国主义精神为核心,从爱国、处世、修身三个层次概括凝练中华优秀传统文化教育的主要内容,通过家国情怀、社会关爱和人格修养三个层面的教育,培养青少年学生做有自信、懂自尊、能自强,高素养、讲文明、有爱心,知荣辱、守诚信、敢创新的中国人。

目前,全国25个省市区共500册省级版中小学传统文化实验教材已研发完毕,年内问世。教材制定了不同年级应掌握的学习内容和学习深度。如小学低年级段以蒙学经典《三字经》《千字文》等为主;高年级段开始学习儒家经典,如《论语》《孟子》等;初中阶段则学习《孙子兵法》《古文观止》等经典,让孩子们能够接触到诸子百家的典籍和思想;高中阶段则进行传统文化通识教育。

教育系统反腐令人期待

2014年,各类教育腐败查处力度空前,如中国人民大学的招生就业处处长腐败案,山东淄博

铁飞燕建议,教育部出台防治校园性骚扰和性侵害专项法规,明确幼儿园和学校尤其是法定代表人在校园安全建设中的责任以及失职和行为不当受到的惩戒和处罚,并出台细则,责成各级学校、幼儿园和托儿所实施未成年人人身安全的防护教育和防治措施。

——科学推动校园性教育。韩红建议,把防性侵教育写入义务教育课程,学校开辟性安全教育课程,司法部门加大法制宣传力度,构建监护人、学校、社区和社会密切配合的女性安全教育体系和合作网络。

全国人大代表、中国音乐学院教授吴碧霞说,性教育要从娃娃抓起,让她们从小就知道,自己什么方面很重要,哪些是自我保护意识需要加强的部分。

——与公安部门、司法部门跨部门合作。马文芳建议,教育部门应该积极与其他政府部门以及有资质、有能力的相关社会组织合作,建立跨部门合作机制,推进安全校园的建设。此外,吴碧霞指出,除了预防,还应该努力帮助遭受性侵害的孩子尽快走出心理阴影,以免再遭受人生更大的伤害。

校园安全警钟长鸣

多地“药儿园”事件,昆明小学生踩踏事故,山东蓬莱校车事故,安徽淮北同仁中学围墙倒塌致5人遇难……2014年,一起又一起校园安全事故的发生提醒我们校园安全警钟长鸣。2014年,国务院教育督导委员会印发《教育重大突发事件专项督导暂行办法》,建立教育重大突发事件专项督导制度,建立督导问责机制。依据办法,先后开展30余次专项督导检查,督促各地各校切实履职、妥善处置。

专家指出,2015年校园安全应常抓不懈,不断提高学生的自我保护意识,同时加快推进校园安全立法,配合教育法、未成年人保护法等,形成完善的法规监管体系,才能堵住当前校园安全中潜在的漏洞。

(郑天虹 王莹 廖君 姜辰)